



昨日,一位小朋友与参加节约用水宣传的吉祥物“小水滴”互动。当日是第二十一个全国城市节约用水宣传周启动日,100余名杭州志愿者举行主题活动,向市民倡导节约用水的观念,宣传日常节水知识。(新华社发)

焦作青年周刊

主办:共青团焦作市委 焦作日报社

温家宝 给去年交流棒球球艺 的日本大学生回信

陕西咸阳选派5万名干部 当一周村官

详见焦作青年网(<http://www.jzcy.org.cn>)

焦作日报 青年周刊 2011年5月16日 总第125期 本期4版 与焦作青年共成长

做好新形势下青年群众工作

本报讯 5月9日至11日,团中央书记处书记周奎一行先后深入郑州、新乡、安阳等地调研做好新形势下青年群众工作。团省委书记侯红、中共新乡市委书记吴天君、安阳市市长张笑东,团省委副书记郭鹏、贾宏宇、孙巍峰等先后陪同调研。

在郑州、新乡、安阳分别召开的做好新形势下青年群众工作座谈会上,周奎与全省各级团干部和青年代表亲切交谈,倾听大家对做好青年群众工作的意见和建议,并对全省各级团组织积极探索做好新形势下青年群众工作的路径和载体给予了充分肯定。他对近年来河南共青团工作给予了四点肯定和高度评价。他指出,河南共青团工作一是贯彻落实团中央关于全团工作的重大部署态度坚决。二是在贯彻落实全团重大的战略部署方面所作的工作富有成效。三是在落实全团重点工作进程中创造了宝贵的经验。四是河南团干部的精神面貌、精神状态和工作作风值得肯定。

座谈会上,侯红强调,团中央周奎书记来河南调研让全省各级团组织和广大团干部倍感振奋,也倍感压力。全省各级团组织一定要按照团中央的要求,按照从低到高、由浅入深的逻辑去破解如何联系青年、了解青年、服务青年、引导青年“四个难题”,切实做好新形势下青年群众工作。

(河青)

助残日特别报道



5月12日上午,在第二十一个全国助残日来临之际,“2011年度焦作市解放区扶残助残活动”暨“志愿助残阳光行动”启动仪式在市人民公园西门广场隆重举行。启动仪式上,共向90名贫困肢体残疾人捐赠轮椅100辆,电视机10台,有线电视收视费免费卡100张等。解困摄

尽自己的能力帮助更多需要帮助的人,是他们的梦想。今年4月份,这个梦想终于成为现实。可数次活动后,他们却发现,帮助别人有时也会被人误解——

感恩车队的成长与困惑

本报记者 梁智玲

高友,患有下肢残疾,和他在一起的还有其他12位残疾人。每个月的18日,他们开着蓝色的小轿车在市东方红广场免费接送需要帮助的人。这些蓝色的小轿车,承载着他们回报社会的梦想。由于车牌号的尾号都为108,他们为车队起了个响亮的名字——“108感恩爱心车队”。

“车队的司机都是残疾人,一直以来,我们在生活中总会得到社会各界的关爱,我们尽自己的所能帮助别人就是为了回报社会。”高友告诉记者,车队的队员都是市肢残协会的会员,去年年初以来,有13名队员拿到了残疾人驾驶证,购买了自己的小轿车。对于肢体残疾的人来说,有了汽车就等于有了一双健全的腿。

今年清明节假期,感恩爱心车队在市东方红广场举行成立仪式,并正式确定将每月的18日作为活动日,免费接送需要帮助的市民。活动开始时,队员们一个个都显得神采飞扬。“我们帮助了需要帮助的人,他们对我们说声谢谢,这就是对我们的肯定。”高友说,帮助别人,也让他们找回了自信。

可是,令高友等人没想到的是,三天活动下来,车队只接送市民出行70余次。“有的市民上车了,可一听说是免费的,便又下车了。”高友说。4月18日的活动中,感恩车队也遇到了同样的问题,乘车的人很少,有的队员坐在闷热的车里等了整整一天,只接送了一趟乘客。甚至还有市民小声议论:“他们真傻。”

面对这些,高友和队友们有些不解:没想到做好事也会这么难。

后来,他们经常在一起探讨为什么会出现这种情况。“很多市民对残疾人抱着同情心理,一听说我们是残疾人,就要求下车,他们认为我们挣钱不容易,免费接送市民会浪费钱。”高友说。

但是,这些显然不足以阻挡他们回报社会的脚步。“既然做了,就要坚持下去,让更多人了解我们,让更多人接受我们真心的相助。”高友说,虽然市民的生活水平提高了,但还有一些生活贫困的人出行难,残疾人和老年人出行更是一个难题,他们会坚持把这件事做下去,帮助更多需要帮助的人,为社会增添更多和谐的音符。

党和共青团 纪念建党90周年

共青团“十三大”于1993年5月3日至10日在北京举行。出席会议的代表共1420人,代表270万个团的基层组织的5680万团员。党和国家领导人江泽民、乔石、李瑞环、朱镕基、刘华清、胡锦涛等出席了大会开幕式,接见了全体代表,并与全体代表合影。会议召开期间正在外地的国务院总理李鹏,专门写信给大会,向代表表示问候,祝贺大会召开。在大会开幕式上,中共中央政治局常委、书记处书记胡锦涛代表党中央作了题为《肩负起历史的重任》的祝词。会议期间,中共中央政治局委员、国务院副总理李岚清向参会代表作了题为《关于我国对外开放和对外经贸形势》的报告。李克强作了题为《高举建设中国特色社会主义的伟大旗帜,团结带领各族青年为加快改革开放和现代化建设而奋斗》的工作报告。李克强当选为团中央第一书记,刘鹏、袁纯清、吉炳轩、赵实、巴音朝鲁、姜大明当选为书记处书记。小青整理

导读 Guide Reading

岩石上的一朵小花

——记“中国大学生自强之星”、河南理工大学学生张晓岩

日前,由团中央和全国学联主办的2010年度寻访“中国大学生自强之星”活动揭晓,来自河南理工大学万方科技学院的大三学生张晓岩当选“中国大学生自强之星”,是我省仅有的四位获此殊荣的大学生之一。

▶▶▶ 详见2版·共青视点

一个西欧小国的另类淡定

2010年4月22日,在比利时荷语自由民主党宣布退出执政联盟后,首相莱特姆领导的联合政府决定集体辞职,比利时陷入无政府状态。法语区和荷语区两大阵营,在国家体制改革问题上争执不休,至今无法达成一致。以至于到今年4月22日为止,超过了伊拉克在2010年创下的289天无政府纪录。

▶▶▶ 详见3版·视野

青 调查

中国博士质量究竟如何

博士研究生教育是学历教育的最高层次,代表着一个国家的人才培养水平。为进一步提高博士培养质量,2007年,国务院学位委员会、教育部、人事部决定在全国范围内开展博士质量调查工作。

调查显示,我国已步入博士教育大国行列,基本实现了立足国内自主培养高层次人才的目标;基本建立起比较完善的博士研究生教育质量保障体系,博士培养质量稳步提升,博士队伍成为科教兴国的骨干力量,相关群体对我国博士培养状况基本满意;博士学位论文选题更具前沿性,参考文献更全面,写作更规范,成果更有创新性,其整体状况与国际水平的差距正逐步缩小。调查同时表明,和发达国家相比,和经济社会发展阶段需求相比,我国博士研究生教育也面临严峻挑战,存在诸多问题,如优秀生源流失严重、少数单位对博士学位论文质量把关不严、博士生创新能力与世界高等教育强国相比差距较大等。

今后10~15年,既是我国建设创新型国家的关键期,也是全面提升博士质量、最终使我国成为博士教育强国的战略机遇期。针对目前博士培养中存在的紧迫问题,本文提出以下建议:

一、不断提升博士生教育的战略地位。尽快完成《中华人民共和国学位法》的制定工作,从法律角度确立博士研究生教育的战略地位;突出重点建设,继续加大对“985工程”高校和“211”高校经费投入,大力支持全国重点学科、国家实验室和研究基地建设,争取在较短时间内建设一大批接近或达到世界一流水平的优势学科;实施未来科学家计划,设立博士生创新基金,鼓励和支持博士研究生在学期间自主申报和主持科研项目。

二、进一步完善博士生教育质量保障体系。控制学术型博士教育发展规模,实现学术型博士教育从重视规模到重视质量的转变;改革博士学位培养单位授权审核办法,从严控制博士授予单位资格审批,建立博士培养单位淘汰机制;进一步完善博士生中期分流淘汰机制;改革博士学位论文发表等考核制度,鼓励博士生树立精品意识,发表高质量的学术论文。

三、进一步增强博士生教育适应经济社会发展的能力。坚持全面质量观,通过产学研等多种途径增强博士教育服务社会的理念与能力;根据经济社会发展的需要以及一些专业性劳动力市场的特殊要求,积极探索并稳步推进专业博士教育的发展。小青供稿

我市创业大赛冠军 做客省级电台谈创业

本报讯(记者李光远)5月12日,曾凭借高效蔬菜产销项目夺得我市2010年“多赢多”杯青年创业大赛金奖的博爱县“蔬菜大王”侯民,走进河南人民广播电台农村广播,做客“乡村生活之声·创业直通车”栏目直播

间,畅谈农民创业之道。侯民从农民如何创业、专业合作社该怎么运转到怎样避免菜贱伤农等近期热点问题,与主持人和听众畅谈。在节目最后与听众互动期间,有热心听众打来电话向“蔬菜大

王”请教怎样建蔬菜大棚,侯民侃侃而谈,将建蔬菜大棚的心得倾囊相授。

侯民表示,传播创业经验和蔬菜种植知识,带动农民朋友共同致富是他的心愿。

青 评论

让知识成为守护生命的力量

5月12日是我国第三个国家“防灾减灾日”,今年的活动主题是“防灾减灾从我做起”,目的是号召和动员每一位公民行动起来,主动了解灾害、认识风险、掌握避灾自救技能,从而提高全社会应对灾害风险的能力。

近年来,地球村里颇不平静。印度洋海啸、卡特里娜飓风、汶川特大地震、日本东海岸地震海啸……一次次触目惊心的灾害,带来灾难的巨大伤痛。在我国,70%以上的城市和50%以上的人口分布在气象、地震、地质和海洋灾害多发、易发地区。然而,重灾发生后,轻防灾减灾的现象却仍然存在,真正了解、掌握防灾减灾基本知识的公民仍是少数。

从2009年起,我国将每年的5月12日定为国家“防灾减灾日”,这

一方面是表达对五·一二汶川特大地震遇难同胞的纪念,更重要的是进一步增强全社会防灾减灾意识,推动全民防灾减灾知识和避灾自救技能的普及,最大限度减轻灾害造成的损失。

“防灾减灾从我做起”,关键在于唤醒、增强公民的灾害风险意识。大量事实表明,自然灾害发生后,绝大多数脱险者靠的是第一时间的自救和互救。这提示我们,掌握必要知识是远离灾难并减轻伤害的有效途径,也告诉我们时刻保持警惕,增强防范意识,掌握避灾自救技能、逃生知识有多重要。

“防灾减灾从我做起”,政府部门的职责不应止于倡导。增强公民防灾减灾意识,需要政府部门通过各级各类学校、大众传媒等传播普

及相关知识,积极创造条件,让人们科学认识灾难,了解身边可能存在的灾害风险,把防灾演练制度化,帮助人们在演练中熟练掌握自救逃生技能。

“防灾减灾从我做起”,还需要下大力气抓好娃娃时期的防灾减灾教育。立足长远,防灾减灾教育应该尽快纳入中小学日常课程,让公民从小就树立风险意识,掌握相关知识。

“防灾减灾从我做起”,不仅要体现在“防灾减灾日”,更要融入我们生活中的每一天。让我们都来关注防灾减灾,让知识成为守护生命的力量,为自己、家人和朋友构筑起一道抵御灾害的坚实防线。小青供稿

一周青年汇

五百名青年干部 将“接地气、明国情”

近日,来自水利部等部委的48名青年公务员踏上湖北武汉市黄陂县、十堰市房县的征程。7天时间内,他们将和当地农民兄弟同吃同住同劳动,宣讲“三农”政

策、了解基层诉求。这是中央国家机关青年“百村调研”的先头部队,随后还有500名青年国家公务员分赴100多处乡村。

全国“青年文明号创先争优 服务月”活动启动

5月5日,交通运输部、共青团中央在南京举行全国交通运输行业“青年文明号创先争优服务月”活动启动仪式,来自路政、运管、城市公交、长途客运、民

航机场、地铁、工程建设、航空航政、航管港政、海事等交通运输行业“青年文明号”集体的职工和基层团干部共400多人参加了启动仪式。

吉大将“志愿服务” 纳入本科学分

吉林大学近日发文,决定自2010级本科生开始,正式将“志愿服务”纳入本科学分制,今后新入大学本科生将同时注册成为“吉林大学生阳光志愿者”,并发放志愿者证。

按照《吉林大学志愿服务纳入本科课程体系考评细则》规定,本

科生志愿服务考评体系由基础项和自选项构成。

基础项是学生必须参加的课程任务,自选项则由学生根据实际情况选择性完成。

学生最终得分由基础项和自选项这两项得分相加取得,且不得超过100分。

北京: 回国留学生也可应聘“村官”

北京市人力资源和社会保障局局长5月9日表示,具有北京户籍、在国外正规院校留学、最近一年以内毕业并取得学士以上学位的留学回国毕业生,可视为应届高校毕业生应聘北京市大学生“村官”。

据了解,这是北京首次明确规定,留学生也可以参加大学生“村官”的应聘。

今年,有来自美国、英国、法国、俄罗斯、澳大利亚、日本、韩国等国家和地区的20名回国留学生报名参加应聘。

少工委规范少先队标志使用

少工委办公室日前下发了《关于进一步规范少先队基层组织设置和少先队标志使用的通知》。通知提出,少先队基层组织设置和重要标志上必须严格执行《队章》

和有关文件的明确规定,做到规范统一,如在基本规定外有创新做法,需经省级少工委上报全国少工委研究同意后开展探索。小青整理